



Генеральная Ассамблея

Distr.: Limited
4 October 2022
Russian
Original: English

Совет по правам человека

Пятьдесят первая сессия

12 сентября — 7 октября 2022 года

Пункт 3 повестки дня

**Поощрение и защита всех прав человека,
гражданских, политических, экономических,
социальных и культурных прав,
включая право на развитие**

Албания*, Андорра*, Аргентина, Армения, Бельгия*, Болгария*, Босния и Герцеговина*, Греция*, Грузия*, Египет*, Ирак*, Италия*, Камерун, Канада*, Кипр*, Коста-Рика*, Кот-д'Ивуар, Литва, Люксембург, Мальта*, Марокко*, Монако*, Намибия, Норвегия*, Парагвай, Перу*, Португалия*, Республика Молдова*, Румыния*, Сальвадор*, Словения*, Соединенные Штаты Америки, Таиланд*, Тунис*, Узбекистан, Филиппины*, Франция, Хорватия*, Черногория, Чили* и Эквадор*: проект резолюции

51/... Молодежь и права человека

Совет по правам человека,

руководствуясь целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций,

ссылаясь на Всеобщую декларацию прав человека и соответствующие международные договоры по правам человека, включая Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенцию о правах инвалидов и Конвенцию о правах ребенка,

ссылаясь также на Венскую декларацию и Программу действий, в которых сказано, что все права человека универсальны, неделимы, взаимосвязаны, взаимозависимы и взаимодополняемы и что ко всем правам человека следует относиться на справедливой и равной основе, с одинаковым подходом и одинаковым вниманием,

ссылаясь далее на резолюции Совета по правам человека 32/1 от 30 июня 2016 года, 35/14 от 22 июня 2017 года и 41/13 от 11 июля 2019 года о молодежи и правах человека и на резолюцию 48/12 от 8 октября 2021 года о последствиях пандемии коронавирусной инфекции (COVID-19) для прав человека молодежи,

ссылаясь на все предыдущие соответствующие резолюции, включая самые последние, а именно на резолюцию Генеральной Ассамблеи 76/137 от 16 декабря 2021 года о политике и программах, касающихся молодежи, резолюцию Ассамблеи 50/81 от 14 декабря 1995 года, в которой Ассамблея приняла Всемирную программу

* Государство, не являющееся членом Совета по правам человека.



действий, касающуюся молодежи, до 2000 года и на последующий период, и впоследствии принятую ею резолюцию 62/126 от 18 декабря 2007 года,

признавая, что во Всемирной программе действий, касающейся молодежи, определены политические рамки и содержатся практические руководящие принципы в отношении деятельности на национальном уровне и оказания международной поддержки для улучшения положения молодежи,

напоминая о проведении Всемирной конференции министров по делам молодежи в Лиссабоне в августе 1998 года и Всемирной конференции министров по делам молодежи 2019 года и Молодежного форума «Лиссабон+21» также в Лиссабоне в июне 2019 года и с удовлетворением напоминая об их декларациях по молодежной политике и программам, особенно в том, что касается расширения прав и возможностей молодых людей и их представителей и обязательства защищать, уважать и соблюдать права человека и основные свободы всех молодых людей, обеспечивая защиту самых обездоленных и тех, кто находится в уязвимом положении, и содействуя разработке показателей для оценки воздействия молодежной политики и программ,

напоминая также о серьезной и сохраняющейся угрозе для здоровья населения мира, создаваемой пандемией COVID-19, и о том, что ее последствия в несоразмерно большей степени сказываются на полном осуществлении прав человека и основных свобод молодежи, в частности молодых женщин и лиц, находящихся в уязвимом положении, в том числе на их праве на труд, праве на инклюзивное, справедливое и качественное образование и праве на наивысший достижимый уровень физического и психического здоровья,

рекомендуя государствам эффективно осуществлять Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и подтверждая необходимость разработки и применения стратегий, предоставляющих молодым людям во всем мире, включая тех, кто находится в уязвимом положении, реальные возможности для полного, эффективного и конструктивного участия в жизни общества, в соответствующих процессах принятия решений и мониторинга в политической, экономической, социальной и культурной сферах, в том числе в разработке и осуществлении стратегий, программ и инициатив, в частности в процессе осуществления Повестки дня на период до 2030 года,

напоминая о мероприятии высокого уровня, проведенном Генеральной Ассамблей 29 мая 2015 года в ознаменование двадцатой годовщины Всемирной программы действий, касающейся молодежи, которое предоставило государствам и другим соответствующим заинтересованным участникам важную возможность оценить прогресс, достигнутый в ее осуществлении, а также выявить пробелы и проблемы и наметить путь для продвижения к ее полному, эффективному и скорейшему осуществлению,

приветствуя резолюцию 76/6 Генеральной Ассамблеи от 15 ноября 2021 года о последующей деятельности в связи с докладом Генерального секретаря, озаглавленным «Наша общая повестка дня»¹,

приветствуя также резолюцию 76/306 Генеральной Ассамблеи от 8 сентября 2022 года о создании Молодежного бюро Организации Объединенных Наций в качестве специального подразделения по делам молодежи в Секретариате, включающего в себя Канцелярию Посланника Генерального секретаря по делам молодежи,

приветствуя далее межсессионный семинар, посвященный проблемам и возможностям молодых людей в области прав человека, проведенный в апреле 2021 года в соответствии с резолюцией 41/13 Совета по правам человека, и с удовлетворением принимая к сведению доклад о работе семинара, подготовленный Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека², в

¹ A/75/982.

² A/HRC/49/32.

котором содержится обзор проблем и дискrimинации, с которыми сталкиваются молодые люди при реализации своих прав, учета интересов молодежи в правозащитных механизмах и следующих шагов в интересах молодежи и прав человека на международном уровне,

с удовлетворением принимая к сведению доклад о последствиях пандемии COVID-19 для прав человека молодых людей, подготовленный Верховным комиссаром в соответствии с резолюцией 48/12 Совета по правам человека³, и рекомендуя государствам рассмотреть возможность принятия такого подхода к восстановлению после COVID-19, в котором правам человека молодых людей отводится должное место и который осуществляется в партнерстве с ними,

признавая вклад четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека, который посвящен молодежи, в развитие образования и подготовки в области прав человека с участием, силами и в интересах молодежи во всем мире,

с удовлетворением отмечая стратегию Организации Объединенных Наций в отношении молодежи, озаглавленную «Молодежь-2030: работа с молодежью и в интересах молодежи», в качестве инструмента расширения прав и возможностей молодых людей и поощрения их прав, о которой было объявлено на мероприятии высокого уровня, проведенном в сентябре 2018 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций,

отмечая вклад недавних соответствующих конференций, форумов и глобальных инициатив, касающихся молодежи, на международном, региональном и субрегиональном уровнях, в частности всемирных молодежных форумов, проведенных в Шарм-эш-Шейхе, Египет, в 2017, 2018, 2019 и 2022 годах,

рекомендуя Верховному комиссару, специальным процедурам Совета по правам человека и договорным органам и другим соответствующим международным и региональным правозащитным механизмам, а также Молодежному бюро Организации Объединенных Наций и Посланнику Генерального секретаря по делам молодежи внести свой вклад в процесс выявления и устранения препятствий на пути осуществления молодежью всех прав человека,

подчеркивая важную роль, которую может играть молодежь в поощрении мира и безопасности, устойчивого развития и прав человека и в выполнении повестки дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности, а также важность активного, конструктивного и всестороннего участия молодежи в процессе принятия решений,

сознавая, что нынешнее поколение молодежи является самым многочисленным из когда-либо существовавших в мире, и поэтому рекомендуя государствам прилагать дальнейшие усилия для обеспечения уважения, защиты и осуществления всех прав человека молодежи, в том числе всех гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав, с учетом того, что отсутствие участия и возможностей имеет негативные последствия для общин и обществ,

подтверждая, что показатели безработицы среди молодежи во всем мире выросли с начала пандемии COVID-19 и что потери рабочих мест для молодежи в 2020 году были на 8,7 процента выше, чем для других работников, при этом беспрецедентные потери рабочих мест в мире составили 114 миллионов рабочих мест по сравнению с 2019 годом,

признавая, что пандемия COVID-19 серьезно затронула молодых работников и тех, кто переходит от образования к трудовой деятельности, усугубив уже существующие проблемы и усилив нестабильность, и что молодежь непропорционально часто сталкивалась с нестабильными условиями занятости, сокращением рабочего времени и доходов, отсутствием достойной работы, безработицей, ограниченной социальной поддержкой или ее отсутствием, а также с ограниченностью или отсутствием возможностей получения новой работы или самостоятельной занятости,

³ A/HRC/51/19.

напоминая, что в своей резолюции 76/137 Генеральная Ассамблея настоятельно призывала государства-члены принимать все необходимые меры для борьбы со всеми формами дискриминации, пренебрежением, жестоким обращением и насилием, включая сексуальное и гендерное насилие, в отношении молодых людей и рассмотреть препятствия для социальной интеграции и надлежащего участия, учитывая, что полное осуществление их прав человека и основных свобод дает им возможность вносить вклад в качестве активных членов общества в процесс политического, гражданского, экономического, социального и культурного развития своих стран,

подчеркивая необходимость расширения прав и возможностей молодежи для достижения устойчивого развития, включая искоренение нищеты, и особо отмечая в этой связи содержащееся в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года обязательство существенно сократить долю молодежи, которая не работает, не учится и не приобретает профессиональных навыков, и разработать и ввести в действие глобальную стратегию обеспечения занятости молодежи,

выражая обеспокоенность по поводу того, что молодые люди сталкиваются с конкретными проблемами, решение которых требует принятия комплексных мер реагирования со стороны государств, системы Организации Объединенных Наций и других соответствующих заинтересованных сторон, и того, что требуется дальнейшая работа для продолжения учета их прав в рамках всех правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций,

отмечая, что гражданское просвещение и гражданская активность являются одним из важных способов содействия получению знаний о том, как работают государственные институты, и одновременно отмечая отсутствие равного доступа молодых людей к программам гражданского просвещения,

отмечая также, что образование в области прав человека для молодежи с особым акцентом на равенство и недискриминацию способствует построению инклюзивного и мирного общества,

отмечая далее, что цифровые технологии могут также предоставить всем молодым людям, включая лиц с инвалидностью, возможность полностью реализовать свои права человека, в том числе право на образование и участие в гражданской активности и в соответствующих процессах принятия решений, и отмечая при этом необходимость сделать цифровые пространства более безопасными для молодежи,

подчеркивая необходимость предоставления каждому молодому человеку эффективного и конструктивного доступа к цифровым инструментам, Интернету, доступным и инклюзивным государственным услугам, справедливым и инклюзивным решениям в области дистанционного обучения и виртуальной профессиональной подготовки, поощрения цифровой и медийной грамотности и работы со всеми соответствующими заинтересованными сторонами для преодоления цифрового разрыва, включая гендерный, возрастной, географический, языковой и социально-экономический цифровой разрыв,

1. *приветствует* работу Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по вопросам, касающимся молодежи, и ссылается на его доклад⁴ и на его рекомендации, направленные на активизацию усилий по поощрению и защите прав молодежи;

2. *подчеркивает* основополагающее значение равных возможностей, образования, включая цифровую грамотность, и профессионально-технической подготовки, а также тот факт, что наличие для молодежи возможностей обучения на протяжении всей жизни и соответствующих ориентиров необходимо для осуществления всех прав человека молодых людей;

3. *приветствует* решение Генеральной Ассамблеи созвать однодневное пленарное заседание Генеральной Ассамблеи высокого уровня на уровне глав государств и правительства и при полном и эффективном участии молодежи в ходе

⁴ A/HRC/39/33.

общих прений на восьмидесятой сессии Генеральной Ассамблеи в 2025 году в ознаменование тридцатой годовщины Всемирной программы действий, касающейся молодежи, до 2000 года и на последующий период в целях решения проблем, с которыми молодые люди все еще сталкиваются при попытке полностью реализовать свой потенциал и права человека;

4. *признает*, что уровень участия и представленности молодежи в институциональных политических процессах и формировании политики является низким по сравнению с другими возрастными группами и что молодые люди не имеют пропорциональной представленности в политических институтах, таких как парламенты, политические партии и государственные административные органы;

5. *настоятельно призывает* государства в консультации с организациями, возглавляемыми молодежью и занимающимися проблемами молодежи, поддерживать новые инициативы, направленные на обеспечение всестороннего, эффективного, упорядоченного, устойчивого и конструктивного участия молодых людей в соответствующих процессах принятия решений и контроля в политической, экономической, общественной и культурной сферах жизни, в том числе в разработке и осуществлении стратегий, программ и инициатив, в частности в процессе осуществления Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года;

6. *призывает* все государства поощрять и обеспечивать полную реализацию всех прав человека и основных свобод молодежи, в том числе путем принятия мер по борьбе с дискриминацией по признаку возраста, пренебрежением, надругательствами и насилием, включая сексуальное и гендерное насилие, и решать вопросы, касающиеся препятствий для социальной интеграции и надлежащего участия, памятуя о том, что полное осуществление прав человека и основных свобод молодыми людьми дает им возможность вносить свой вклад в качестве активных членов общества в политическое, гражданское, экономическое, социальное и культурное развитие их стран;

7. *настоятельно призывает* государства содействовать обеспечению равных возможностей для всех, ликвидировать все формы дискриминации в отношении молодежи, в том числе по признаку возраста, расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного статуса;

8. *призывает* все государства гарантировать безопасную и благоприятную среду для конструктивного участия молодежи, в рамках которой в полной мере соблюдается право на свободу мнений и их выражения, а также права на свободу мирных собраний и ассоциации в соответствии с актуальными и применимыми международными договорами по правам человека;

9. *призывает также* все государства предпринять необходимые шаги для обеспечения соблюдения права молодых людей на свободное выражение мнений и их безопасности в Интернете, в том числе путем их более эффективного просвещения по вопросам цифровой среды и разработки ориентированных на молодежь цифровых инструментов, а также путем действенной защиты молодых людей от онлайн-угроз;

10. *призывает* все государства и другие соответствующие заинтересованные стороны разрабатывать инициативы по образованию в области прав человека в интересах молодежи в соответствии с планом действий для четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека и привлекать молодежь к этим усилиям в качестве ключевых партнеров;

11. *настоятельно призывает* государства решать проблемы, с которыми сталкиваются девочки и молодые женщины, а также бороться с гендерными стереотипами, которые увековечивают все формы дискриминации и насилия в отношении девочек и молодых женщин, включая вредную практику как онлайн, так и офлайн, и со стереотипными представлениями о роли женщин и мужчин, которые сдерживают социальное развитие, путем подтверждения своей приверженности расширению прав и возможностей женщин и обеспечению гендерного равенства и прав человека всех женщин и девочек, и вовлекать в этот процесс, просвещать,

поощрять и поддерживать мужчин и мальчиков, с тем чтобы они брали на себя ответственность за свое поведение в этой связи, включая сексуальное и репродуктивное поведение;

12. *рекомендует* государствам проводить в отношении молодежи согласованную политику на основе всесторонних консультаций с широким участием молодежи и соответствующих заинтересованных сторон, возглавляемых представителями молодежи и занимающихся молодежной тематикой, и партнеров по социальному развитию в интересах разработки комплексных, целостных и всеобъемлющих молодежных стратегий и программ и прилагать согласованные межсекторальные усилия на основе Всемирной программы действий, касающейся молодежи, и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, уделяя при этом основное внимание правозащитным вопросам, а также регулярно оценивать эту деятельность в рамках последующих действий по реализации Программы действий и ее осуществления на всех уровнях;

13. *настойтельно призывает* государства изучить возможность рассмотрения в рамках универсального периодического обзора и договорных органов вопросов, касающихся полного и равноправного осуществления молодежью всех прав человека, и обмениваться передовой практикой, которую они выработали в связи с осуществлением прав человека молодых людей;

14. *рекомендует* государствам, органам Организации Объединенных Наций, особенно Совету по правам человека, и Управлению Верховного комиссара сотрудничать с Молодежным бюро Организации Объединенных Наций и Посланником Генерального секретаря по делам молодежи по широкому спектру вопросов в деле осуществления Молодежной стратегии Организации Объединенных Наций и в рамках других ориентированных на молодежь мероприятий, с тем чтобы гарантировать расширение прав и возможностей молодых людей и полное осуществление их прав человека;

15. *постановляет* включить в свою программу работы организуемое раз в два года обсуждение, полностью доступное для лиц с инвалидностью, которое будет проводиться в ходе сентябрьской сессии Совета начиная с его пятьдесят четвертой сессии, и просит Управление Верховного комиссара организовать дискуссионный форум по итогам консультаций с молодыми людьми, молодежью и молодежными организациями и подготовить краткий доклад о работе дискуссионного форума для рассмотрения на последующей сессии;

16. *постановляет также*, что темой дискуссионного форума, который состоится в ходе пятьдесят четвертой сессии, будет участие молодежи в борьбе с изменением климата и процессах принятия глобальных экологических решений;

17. *просит* Верховного комиссара в консультации с государствами и соответствующими заинтересованными сторонами, включая соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций, договорные органы, специальные процедуры Совета по правам человека, национальные правозащитные учреждения, гражданское общество и представителей молодежных организаций, провести подробное исследование решений по поощрению цифрового образования для молодых людей и обеспечению их защиты от онлайн-угроз и представить это исследование на рассмотрение Совета до его пятьдесят седьмой сессии;

18. *постановляет* продолжать заниматься этим вопросом.
